

在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的讲话

(2025年9月30日,晚上)

习近平

女士们,先生们,同志们,朋友们:
今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立76周年。首先,我代表党中央和国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以节日祝贺!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚问候!向长期以来关心和支持中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心感谢!

新中国76年来,党领导人民自力更生、接续奋斗,取得彪炳史册的辉煌成就。回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚路蓝缕,充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。前不久,我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。我们要继续用好历史经验,把国家建设得更好,让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣!

同志们、朋友们!
今年以来,面对复杂形势,我们进一步全

面深化改革,扎实推动高质量发展,着力保障和改善民生,纵深推进全面从严治党,党和国家各项事业取得新进展新成效。

下个月,我们党将召开二十届四中全会,研究制定“十五五”规划建议。我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把“十五五”发展的目标任务和战略举措规划好、实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

新征程上,我们要坚定不移贯彻“一国两制”方针,支持港澳更好融入国家发展

大局,更好发展经济、改善民生。要深化两岸交流合作,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,坚决捍卫国家主权和领土完整。

面对百年变局加速演进的国际形势,我们要大力弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,同各国携手构建人类命运共同体。

同志们、朋友们!
实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大

事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。让我们更加紧密地团结在党中央周围,锐意进取、埋头苦干,奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章!

现在,我提议:
为中华人民共和国成立76周年,为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,干杯!

(新华社北京9月30日电)

人民日报社论

矢志不渝奋斗 推进复兴伟业

热烈庆祝中华人民共和国成立七十六周年

潮涌东方,气象焕新。在洋溢着丰收喜悦的金秋时节,我们迎来了中华人民共和国成立76周年。

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记天安门城楼上的庄严宣告,是历史昭示的真理,是团结奋进的强音。脚踏人间正道,走向伟大复兴,亿万人民踔厉奋发,社会主义中国巍然屹立。

岁月镌刻咬定青山不放松、乱云飞渡仍从容的奋斗足迹。今年以来,我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,热烈庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,凝聚奋勇前行的强大力量。在风雨洗礼中成长,我国经济运行稳中有进、向好,全国统一大市场建设纵深推进,民营经济促进法颁布施行,“东方超环”“祖冲之三号”等创造新的世界纪录……坚定不移办好自己事,坚定不移扩大高水平对外开放,以高质量发展的确定性应对各种不确定性,中国式现代化迈出新步伐。

世界见证以人民之心为心、以天下之利为利的中国担当。新中国历史上首次中央周边工作会议召开,展现大国同邻国相处的正确之道;第二届中国-中亚峰会达成100多份合作共识,“中国-中亚精神”熠熠生辉;上海合作组织天津峰会成功举办,全球治理倡议赢得广泛支持……面对霸权主义、单边主义、保护主义的逆流涌动,中国高举人类命运共同体旗帜,坚定做世界的和平力量、稳定力量、进步力量,国际感召力、影响力、凝聚力不断增强。国际人士感叹:“在日益不可预测的全球环境中,中国是一片确定性的绿洲。”

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。回望76年来特别是党的十八大以来非凡历程,我们党团结带领亿万人民不懈奋斗,仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,成功走出了中国式现代化道路,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从“中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”到“中华民族伟大复兴势不可挡”,向着光明灿烂的前景,我们愈加深刻地认识到,“两个确立”是战胜一切艰难险阻的最大确定性、最大底气、最大保证,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

今天,在全面推进中国式现代化的新征程上,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。决战决胜“十四五”、谋篇布局“十五五”,我们既拥有诸多优势和条件,又面临战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的复杂环境,尤其需胸怀“两个大局”,乘势不可阻挡的复兴大势,朝着既定目标矢志不渝奋斗。

向前进,我们要增强历史主动。1921年中国共产党的成立,成为中华民族伟大复兴征程中的一大里程碑,从此,中国人民开始从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。100多年来,不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党都始终掌握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行。历史和实践充分证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、掌握历史主动的根本所在。面向未来,坚持不懈用新时代党的创新理论凝心铸魂,保持战略定力,增强必胜信心,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地。

向前进,我们要发扬实干精神。打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚攻坚战,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,稳居世界第二大经济体、货物贸易第一大国……新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。大道至简,实干为要,“基本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要靠实干”。必须认识到,康庄大道并不等于一马平川。对各种风险挑战做到胸中有数,以一往无前的精神破除一切障碍,扫除一切拦路虎,才能推动事业行稳致远。面向未来,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,敢于斗争、善于创造,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

大道如砥,大势如潮。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,继往开来,奋发进取。看吧,光荣和梦想就在前方!

(新华社北京9月30日电)

我们的5098,从未远去的每一天

——献给伟大抗战中的英雄烈士

5098。请记住这个数字,如同记住你的名字。

1931年9月18日到1945年9月2日,5098天。血染的一天,又一天。山河记得,我们记得。

时间来到2025年9月30日,我国第十二个烈士纪念日。从首都北京到万里边陲,我们以国家的名义告慰英灵:

英雄的土地上,血染丰碑巍然,生命奔涌向前,奋斗未有穷期。

缅怀:以国之名致敬英烈

当东方曙光为人民英雄纪念碑镀上金边,亿万双眼睛注视同一个方向。被血色浸染的历史,在阳光下深沉回响。

30日上午,庄严的天安门广场,人们静静肃立,深情缅怀逝去的先烈。“人民英雄永垂不朽”八个大字,映射穿越时空的光芒。

同一时刻,20公里外的卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆,参观《为了民族解放与世界和平》主题展览的人们,络绎不绝。

馆内,一面巨型照片墙无声矗立。墙上5098张抗战照片,记录四万万中国人民浴血奋战14年的5098个瞬间。

已然泛黄的黑白照片,是一个个曾经滚烫的生命。他们救亡图存、不屈抗争的身影,深深震撼着每一名驻足凝视的今人。

“5098天太漫长了,是一场苦战。”中国共产党早期北京革命活动纪念馆副馆长黄春锋说。他和同事在数以万计的抗战历史影像中反复挑选,最终完成这一跨越时空的视觉矩阵。

个体的记忆,汇成民族的苦难辉煌。5098个日夜的牺牲与奋斗,化作精神的灯塔,指引人心。

“咱们安稳富足的生活,是无数英雄用生命换来的。”照片墙前,一名母亲紧握手巾,轻声对身旁10岁的孩子说。

一位白发苍苍的老兵由家人搀扶着,久久伫立照片墙前,颤巍巍抬起右手,端正正敬了一个军礼。

这一天,哀思与敬意,在广袤的国土上涌动。

南京,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,远道而来的人们神情凝重;延安革命纪念馆,《为抗日救国军全体同胞书》引人驻足;上海,四行仓库墙体弹痕清晰,八百壮士的呐喊依然回荡……

日月升降,星河璀璨。无数个你我,带着英雄的遗志和梦想,继续书写新的历史。

不忘:壮烈身影从未远去

“记住黑暗不是为了诅咒黑夜,而是为了永远守望黎明。”

“抗战路的每一个角落,都适合握紧拳头。”

“擦亮历史的镜子,走好未来的路。”

翻开中国人民抗日战争纪念馆里的留言册,一行行字迹饱含深情,致敬一个民族的血性与温度。

不曾忘,当国家蒙难、文明蒙尘,无数人挺身而出,以脊梁撑起将倾的大厦,用生命书写壮烈的史诗。

狼牙山巅,革命壮士纵身一跃,把最后的呐喊留给苍茫大地;冰天雪地,杨靖宇草根棉絮果腹,钢铁意志御敌,写下忠诚最悲壮的注脚;临刑前夕,抗日英雄赵一曼以“实行”二字为幼子立范……

不久前,中国人民大学“开学第一课”上,赵一曼的孙女陈红殷殷寄语:“亲爱的

孩子们,你们要永远铭记中华民族抗日救亡的艰苦岁月,铭记还有无数和赵一曼一样,为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的先烈英魂,正长眠在我们脚下的黄土青山。”

“不止是心灵的震颤,更是精神的洗礼与传承。”现场聆听的人大公共管理学院2024级博士生沈明辉说。

不敢忘,那些模糊而坚韧的面容,时刻在提醒我们,从何而来,又该向何处去。

在因抗战而生的重庆南开中学,爱国救亡的情怀,感染了一代又一代学子。今天,这里的老师们引导学生触摸历史。“三尺讲台即烽火台,要让抗战英烈们的精神在每一代学子的血脉中永燃。”历史教师程琳说。

祖国辽阔的边疆,忠诚之火燃烧得炽烈。新疆克州边境管理支队的民警陈建竹和战友们正在巡逻,用脚步丈量国境线的每一寸土地。“80年前,先辈以血肉筑起长城;80年后的今天,我们以青春守护安宁。”

5098天,山河重塑;80年,正道沧桑。“我想说,我们年轻人并没有忘记这段历史。”在沈阳“九·一八”历史博物馆,一名观众这样留言。

历史从未远去,它跟随每一次心跳,在每一双紧握火炬的手中传承。

希冀:“总有一天”已然照进现实

9月3日,北京天安门广场,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里举行。受阅方阵如移动的钢铁长城,在80周年历史坐标上,踏出民族复兴的铿锵足音。

历史的天空下,战机遇呼啸而过,如雄鹰展翅。周恩来总理侄孙周日和眼含热泪,告慰先辈:“当年‘飞机不够,我们就飞两遍’的无奈已成为历史,今日中华已腾飞于世界!”

同在现场的还有林桂春烈士的外孙女崔雅环。她婆婆的泪眼中,仿佛闪现姥爷和战友们年轻而坚毅的面庞。烽火硝烟中,那一辈人坚信,“总有一天”,鲜血浇灌的土地上,会开遍安宁与幸福的花朵。

“姥爷,请您和战友们放心,你们用生命托举的‘总有一天’,已是我们现在生活的‘每一天’。”

穿越时空的告白,是给英雄们最绵长的致敬。

“总有一天是我们能够见天日的!”1939年正月,广东罗浮山脚下,28岁的余铁夫在烽火中给母亲写信。战火纷飞,邮路漫漫,一年后母亲收到信时,儿子已把生命献给山河。

那是怎样一个中国?大地破碎、国弊民穷。可即便在最深处的暗夜,仍有人仰望星空。他们坚信,待黎明到来,中国会重生。

方志敏在狱中写下:“中国一定有个可赞美的光明前途。”这不是预言,是对家园最深沉的爱恋,对国家最坚定的相信。

希冀不灭,信仰不渝。苟利国家,生死以之。

中华儿女前赴后继,发出“誓死不当亡国奴”的怒吼,用牺牲照亮了通往明天的道路,为这个饱经沧桑的民族,献上最崇高的理想——一个独立、自由、强大的新中国。

放眼今日中国,“到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步”。

嫦娥六号实现人类首次月背采样返回,载人潜水器“蛟龙”号完成第300次下潜,“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”夙愿成真。第十四个五年规划即将高质量完成,中国式现代化新征程已启。中国人的天、中国人的地、中国人的海,都是咱中国人自己说了算!

在中国人民抗日战争纪念馆,13岁的少年周文轩用稚嫩的笔迹写道:“好好珍惜当下,珍惜革命先烈的努力。加油冲,为祖国奋斗!”

先烈有知含笑慰,擎旗自有后来人。

“总有一天”,是先辈的期盼,也是传到吾辈的接力棒。它源于苦难,成于奋斗。它告诉我们,今天的每一刻安宁,都是昨日披荆斩棘的回响;每一份照进现实的幸福,都写有你们的名字。

传承:英雄的民族永远向前

北京西城区佟麟阁路,秋阳穿过梧桐叶,落在一座杯状样式的纪念雕塑上。1937年7月28日14点30分——佟麟阁将军殉国的时刻。

人们往来于此,注目、鞠躬、静默,而后走入光里。

何以有力量,何以战无不胜?因为伟大的民族总有英雄挺身而出。

“我爷爷当时勇不勇敢?”得知儿子牺牲的消息,陈祥榕的母亲含着泪问。

勇敢!2020年6月,冰冷的加勒万河谷。面对外军非法越线挑衅,陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉,为祖国战斗到生命的最后时刻。

而今,从新藏线上的“祥榕桥”“红军桥”“思远桥”“焯冉桥”,到新疆和田的“问勇路”,无数后来者正沿着英雄的足迹前行。

出发救火前,“00”后小伙子王佛军发了最后一条朋友圈,配图是夜色中熊熊燃烧的烈火,和他逆行的背影。突发林火爆燃时,他曾用过撤退的路,但为了掩护队友,又转身冲进了火海。

向前进!为党、为国、为民。这些年轻的生命,以英雄的姿态,完成了对信仰的诠释。

他们让我们看到,那历经5098天淬炼的精神,从未褪色,不同的时空下,在一代代中国人身上延续,并被赋予新的意义。

看,抗疫前线,请战书上写满逆行者的名字,是白衣为甲的誓言;实验室里,科研人员熬红的双眼,映出科技报国的赤子初心;稻田深处,躬身的背影连接起禾下乘凉梦,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手里。

“你们走过的路,已经繁花盛开;你们守护的山河,如今国泰民安。请放心,这盛世,如你们所愿。”

这条在社交媒体上获得数万点赞的留言,道出国人对先烈最真挚的情感,更激励着为美好生活行动起来千千万万……

此刻,献花簇拥着雄伟的人民英雄纪念碑。我们献上的,何止是鲜花,是深沉的思念,是岁月和美、人间静好,是无数烈士托举起的今天。

“为什么大地春常在?”或许,答案就在这挺立于天地间的石碑上。自1840年以来,从风雨如晦到山河日新,英雄之气升腾于中华大地,化作大地葱茏、曙光万丈。

走在民族复兴征程上的我们,接过精神的火炬,走向无数个“新的一天”。

当阳光再次洒满神州,当市井街巷的烟火袅袅升起,当我们穿梭于人潮成为更好的自己……每一个平凡的日子,都是对5098个不平凡日夜最庄重的回答,也是对所有远去身影最深沉的告白。

翻越五千余个日夜,走过五千多载岁月。到如今,我们的国家,依然是五岳巍巍,江河滚滚向东。

苦难从未让我们低头,前进的脚步只会更加坚定。

亲爱的中国,就让我们奋斗吧!向着东方升起的朝阳。

(新华社北京9月30日电 记者任沁沁、董博婷、唐健辉、朱高祥)